

# 大飞机公司挂牌催热军工板块

分析师认为，民用飞机研制是高投入长周期，真正收益尚需时日

◎本报记者 索佩敏

受到大飞机股份公司11日挂牌消息的刺激，军工板块昨日纷纷上扬，成为大盘表现最活跃的板块之一。分析师表示，大飞机项目短期内将推动一航、二航的整合，从而给上市公司带来机会。不过也有分析师认为，由于民机产业高投入、慢产出的特征，大飞机给上市公司带来收益尚需时日。

## 部分上市公司“沾光”

昨日，以哈飞股份、成发科技、航天通信、西飞国际等为代表的一批军工板块远超大盘涨幅。其中哈飞股份涨停，成发科技上涨9.55%，航天通信上涨6.4%，西飞国际上涨5.33%。

对此，中信建投分析师冯福章接受上海证券报记者采访时认为，昨日军工板块的活跃主要是大飞机股份公司成立的象征意义所致。在他看来，受益于大飞机项目的上市公司主要有两种类型。一是航空制造类企业，如哈飞股份、洪都航空、西飞国际、力源液压、成发科技等。由于大飞机公司将采取“主制造商—供应商”的运行模式，大飞机公司负责总装、总装、市场营销和售后服务，而中间产品的加工制造以及原材料、零部件的供应将面向全球市场，通过招标择优选择。国内各大飞机制造商将以专业化生产的模式承制各种飞机结构部件，基本上所有航空制造类上市公司都有望承担自己所特长的零部件研制任务。另一类则是宝钢、中铝、中化这几家央企，因为它们直接参股大飞机股份公司。

## 将促进一航二航整合

除了未来零部件转包业务可能会带来利润，大飞机推进一航二航整合也成为分析师眼中的投资看点。东方证券分析师陈刚在报告中指出，合资成立中国商用飞机公司（即大飞机公司）仅仅是中国航空工业整合的第一步，后续将是一航二航的整合。他相信



## 最终会带动产业升级

不过对于大飞机项目对上市公司的长期影响，分析师则有不同的看法。陈刚认为，预计未来5年会有数百亿元投入到大飞机项目中，这将给中国航空工业的设计、制造能力带来极大提高，因此核心飞机制造类（含零部件、材料、航电、动力等）上市公司将长期受益。而随着中国大飞机的研制开发成功，大飞机将全面带动中国航空工业的发展。

冯福章则表示，民用飞机的研制具有高投入长周期的特征，不可能一蹴而就。一般来说，大型民用飞机的研制从市场研究开始，然后拿出设计方案，在经过反复的论证和试验，形成总体方案，而后设计图纸，转包生产、总装下线。预计这一过程需要10—15年。而大飞机的盈利时间需要300架销售量，也就是自交付首架起15年以上，所以他认定大飞机项目内对上市公司业绩不会很快体现出实质影响。不过他也指出，大飞机对于整个航空制造产业链乃至上下游都将起到带动产业升级的作用，利于整体产业的腾飞。

## 民营企业对大飞机跃跃欲试

◎本报记者 索佩敏

中国商用飞机有限责任公司董事长张庆伟11日关于“希望吸引内外资参与”的表态，让有志于参与大飞机项目的民营企业看到了希望。

广东昌盛飞机设计有限公司总经理兼总设计师周济生透露，继去年9月北京航展率先公布了由该公司独立设计完成的CS系列飞机顶层布局后，公司计划在今年8月的珠海航展上公布总体布局定义的第二轮方案。周济生指出，公司希望参与大飞机项目的愿望始终没有改变。

周济生透露，与去年公布的

方案相比，珠海航展上将公布的第二轮方案是基于实在的发动机制定的。其中，200—300座级的CS2000采用的是国外一家知名发动机厂商的最新产品，昌盛已经与该公司的技术人员合作了几个月。“飞机的外型、气动等方面都是建立在这个落实的发动机上的。”

周济生进一步透露，公司的另一设计型号CS2010是150—200座级，但由于目前国外发动机厂商在这一座级领域都没有研发新的产品，因此CS2010还是基于现有的老型号发动机指定的方案。

作为一家专业的飞机设计公司，昌盛在2006年底成立之时就

瞄准了大飞机项目。昌盛董事长邹锡昌曾明确表示，公司希望以直接投资参股或者是以核心技术入股的方式来加盟大飞机项目。5月11日，张庆伟在中国商飞挂牌仪式上称，中国商飞会考虑继续引入股东，外资和民营资本都有机会参与。对此周济生昨日表示，昌盛希望参与大飞机项目的愿望始终没有改变。

中信建投分析师冯福章透露，飞机制造产业是一个投入高、产出慢的行业，其行业毛利率也在10%以下。因此他认为大飞机项目的研制主体将会是国有企业，民营企业可能会参与其中某一部件的研发或生产。

## 中广核启动区域运营模式

◎本报记者 叶勇

大亚湾核电运营管理公司阳江分公司日前在阳江成立。此举是该运营管理公司走出大亚湾、实践区域运营发展战略的第一步，标志着运营管理公司实现了从单基地到跨基地运营管理的突破，中国广东核电集团区域运营开始步入正式实施阶段。

据中广核有关人士介绍，区域运营是一种全新的电厂运作管理模式，不再将单一电厂作为一个管理单位，而是对相对集中的电厂进行集中管理。今年2月，中国广东核电集团决定将阳江核电项目委托该运营公司负责生产准备和运营，实行区域运营。近两个月来，在阳江核电公司的大力支持下，区域运营工作稳步推进，取得了较大进展，并于4月1日正式注册成立运营公司阳江分公司。

同时，受阳江核电有限公司的委托，5月7日至9日，国家电力规划设计总院在阳江市召开了阳江核电工程可行性研究报告审查会。

## 资源量33.44亿吨 云南发现大型煤田

◎本报记者 于祥明

昨天，记者从中国煤炭地质总局获悉，中国煤炭地质总局在云南昭通地区发现新大型煤田，潜在资源量33.44亿吨，煤质主要为优质无烟煤。

据悉，针对南方找煤难度大、煤炭资源紧缺的状况，中国煤炭地质总局组织实施了国土资源大调查国家I类项目——云南省昭通煤炭资源调查评价，在我国南方找煤取得重大突破。该项目采用3S技术与钻探、物探相结合的先进综合勘查方法，在云南昭通地区探明煤炭资源储量9.7亿吨，圈定含煤远景区12个，其中潜在资源量33.44亿吨，煤质主要为优质无烟煤。建矿后，将为南方偏僻边远地区脱贫致富，实现经济腾飞提供有力的能源支持。

## 国际油价高烧 国油惜售再现国内市场

◎本报记者 陈其珏

国际原油期货价格上周突破120美元/桶。受此带动，各地成品油批发市场均出现不同幅度的上涨。同时，市场上重新出现投机商囤货惜售行为。业内人士表示，在国家没有完全落实稳定成品油市场供应的新措施前，未来国内成品油供应紧张可能进一步加剧。

据中国加油站网提供的信息显示，国际高油价压力和国内供需矛盾已造成国内成品油市场供应出现持续紧张的气氛，并导致市场价格上涨。目前，多个地区的加油站柴油供应依然定量销售，不能完全敞开供应。尽管国家给予了两大集团进口油的免征增值税的优惠政策，但国内优惠政策

的优势抵不过由于国际高油价造成的进口亏损，两大集团也再次选择和山东地炼进行代加工原油的合作方式。

但市场供需矛盾并未得到预期的解决。伴随国际油价的持续冲高，国内成品油价格出现进一步上涨，包括两大集团的外采价也在同步上涨。最新数据显示，当前地炼代加工汽柴油移交给中化的价格分别在6959元/吨和7070元/吨，部分地区柴油外采价格在6950元/吨。业内人士李昱认为，外采限价的上行直接刺激市场批发价格的走高，后期国内主营单位和地方炼厂柴油价格依然能够走高。

随着各地气温上升，夏季用油高峰即将到来，意味着汽油需求量加大。而基础建设、工矿企

业开工率持续上升，对柴油的需求也有所增加。此外，进入6月以后，北方地区麦收季节将要到来，农用柴油用量加大。而沿海地区休渔期即将到来，将在一定程度上抑制沿海柴油的需求量。”李昱向本报记者分析说。

另据他透露，目前市场中间商投机及惜售行为也在悄然滋生，尤其是华东、华南以及华北市场批发商手中资源量偏低，中间商惜售现象明显，且积极寻货的操作意愿渐强。由于国内成品油供应仍有缺口，主营公司停批限售，社会单位再次把目光集中在山东地炼上。但较高的价格关闭了南北普利窗口，令大部分贸易商望而却步。

对于后市，他认为，受多重

利好因素提振，国际原油价格仍有可能继续上涨，而国内成品油市场还会有一定的上涨空间。在国家没有完全落实稳定成品油市场供应的新措施前，不排除由于投机带来的市场流通资源再度减少，国内成品油供应紧张加剧的状况。

中国加油站网提供的数据显示，上周一宁波中石化0号柴油6800—6830元/吨，涨100元/吨；中石油0号柴油6650元/吨，涨50元/吨，仅少量供应直销；社会单位0号柴油6680—6740元/吨，涨80元/吨。到上周五，宁波中石化0号柴油继续小涨50元/吨，仅供终端用户；社会单位0号柴油6800—6830元/吨，最高涨了120元/吨左右。

## 淡季不淡 国内煤价创历史新高

煤炭企业意图通过控制产量来增强议价权

◎本报记者 于祥明

在国际油价不断攀高的同时，国内煤价也频频上涨。记者昨日获悉，5月5日至12日仅一周时间，秦皇岛煤炭（6000大卡/千克大同优混煤）平仓价每吨上涨20元，创历史新高。业内人士指出，今年煤炭市场出现了“淡季不淡”的特征有现象很值得关注，并且在供给偏紧的情况下，煤炭企业正有意识通过控制产量来提高议价权。

### 秦皇岛煤价创新高

大同优混煤平仓价达到670—690元/吨，这是历史上没有过的。”一位业内人士向上海证券报表示。

对此，记者从中国煤炭市场网获悉，近一周以来秦皇岛煤价的确上涨强劲。据了解，上周一5月5日，秦皇岛煤炭平仓价大同优

### 煤炭企业增强议价权

业内人士分析指出，本周秦皇岛煤炭上涨，与部分地区率先涨价关系密切。

对此，记者也曾调查发现，上周华东煤炭企业走在山西煤炭企业前，实施了今年第三次上调煤价，新的煤价从5月1日开始实施。其中，焦煤价格上涨范围为160—220元/吨，平均上调200元/吨；动力煤价格上涨的范围为30—60元/吨，平均上调40元/吨。

经过几次价格上涨，焦煤已由去年底的870元/吨左右调整到目前的1350元/吨左右，上调幅度达到52%；动力煤由去年底的540元/吨左右调整到750元/吨左右，上调幅度也达到37%左右。”一位业内人士分析指出，秦皇岛煤价随之补涨也在情理之中。

但是，值得注意的是，在煤

炭市场处于淡季，且近期由于价格上涨，火电和钢铁企业都对煤炭需求走软。在这种情况下煤价还创出新高，一方面说明市场对煤炭需求非常强劲，另一方面也说明煤炭供需方面是供给出现了问题。”陈亮说。

他进一步分析指出，可能是国家安全监管总局实施的安全生产百日督查专项行动（4月下旬至7月底），对于煤炭供给产生影响。

特别是占市场份额约38%的小煤矿，整个或部分受此次检查影响，煤炭供给量减少。”陈亮说。

而记者则从接近煤炭企业的业内人士获悉，近期有些煤炭企业在控制产量，从而希望获得更多议价话语权。

对此，陈亮也分析认为，在目前国际能源价格普涨，且煤炭供给偏紧的市场环境下，煤企控制煤价的意识正在觉醒。

产经快讯

## 中联油委托山东地炼代加工

◎本报记者 陈其珏

上海证券报上月曾率先披露了中石油中石化两大集团将再度委托山东地炼进行原油代加工的消息。记者昨天从业内获悉，中石油旗下的中国联合石油有限责任公司（下称“中联油”）近期已开始向山东地炼供应原油，油源来自苏丹达尔。

据独立石油市场报价和分析专业机构息旺能源引用国际贸易商的消息称，中联油目前以苏丹达尔原油供应山东地炼进行代加工，通过代加工以及回收成品方式，山东地炼从中获得代加工费用，而中联油方面获得成品油以及其他下游产品供应市场。

据山东进口商透露，从中联油方面获得代加工原油的山东地炼大多是有一定规模的大型地炼，代加工数量各自不同，有的地炼能从中联油方面获得10万吨/月以上的原油进行代加工。但部分规模较小、设备不全的地炼仍不得不冒着亏损风险，购买成本高昂的进口直馏燃料油保持开工。

另有贸易商透露，苏丹达尔原油属于品质较次的原油，具有高酸、高钙、低硫、高粘的品质，炼厂主要通过降酸处理后，以催化装置对其进行炼制。山东地炼加工苏丹原油同样面临着降酸成本以及设备腐蚀等风险。

资料显示，中联油是中石油集团和中国中化集团共同出资组建的石油外贸公司。

## 中石油拟建首个可降解塑料项目

◎本报记者 陈其珏

下月开始，全国超市将停供免费塑料袋，可降解塑料项目由此迎来一轮发展机遇。海口市政府网站昨天披露，中国石油天然气集团公司拟在海南省建设首个年产5万吨可降解塑料项目。该项目主要以淀粉为原料，年需淀粉约3万吨。

记者从海南省工业经济与信息产业局了解到，中石油集团旗下的中国石油规划院有关人员此前曾就项目选址事宜赴海南省进行了调研。

海南省工业经济与信息产业局有关人士表示，该项目将有效消除“白色污染”，减少二氧化碳的集中排放，促进海南省生态省建设。项目建成后，既有减排并替代污染不可降解塑料的环保效果，又可延伸为更合理、高效的产业链。

据了解，海南省每年一次性塑料包装袋消耗量约1.2万吨，其中80%以上为不可降解塑料袋。大量的废弃塑料包装袋被随意抛弃，破坏了城乡的环境卫生。如果大量的不可降解塑料包装袋被抛弃在土壤中，将影响农作物吸收养分和水分，导致农作物减产，而且污染土壤和地下水；如果采用焚烧法则会产生大量有毒气体。

## 中钢集团重组长春电炉公司

◎本报记者 徐虞利

记者昨日从中钢集团获悉，中钢集团与长春市经济委员会、长春电炉成套设备有限责任公司11日在京签署重组框架协议。中钢集团与长春电炉将采用包括成立合资企业等在内的合作方式，中钢集团以现金出资，长春电炉以其合法拥有的有效资产出资，中钢集团在合资企业中持股比例不低于60%。

据了解，本次重组完成后，中钢集团和长春电炉力争在3至5年内，由中钢集团出资1亿至1.5亿元，将企业重新打造成集研发制造一体、国内一流并具有国际先进水平、年产值超5亿元的“中国电炉基地”。

目前，长春电炉主导产品包括炼钢电弧炉、精炼炉等，国内市场占有率达到70%以上，并出口到十几个国家和地区。预计2008年产值将达到2亿元。

长春电炉董事长杨立群表示，目前公司在国内市场占有率已经超过70%，继续提高份额潜力不大，而成为中钢集团子公司后，可借助中钢集团的优势资源，开拓全球市场，从而实现企业的大跨越。

## 全国石油天然气标准化技术委员会成立

◎本报记者 陈其珏

中石油集团昨天在官方网站披露，全国石油天然气标准化技术委员会成立大会暨石油工业标准化技术委员会第八次年会在北京召开，标志着我国石油工业标准化工作进入一个崭新的发展阶段。

据介绍，全国石油天然气标准化技术委员会由国家标准化管理委员会批准成立，第一届委员会的组成人员包括：中石油集团副总经理王宜林任主任委员，中石化集团副总经理王志刚、中海油总公司副总经理周守为任副主任委员。委员会秘书处承担单位为中石油集团标准化研究所。

全国石油天然气标准化技术委员会主要负责石油地质、石油勘探、石油钻井、测井、油气田开发、采油采气、油气储运、油气计量及分析方法、石油管材、海洋石油工程、安全生产、环境保护等领域的标准化工作。业内人士指出，该委员会的成立，将在我国石油天然气市场化、国际化进程中发挥技术标准的战略先导和重要技术的基础作用，同时也将有力地推动我国石油天然气产业的快速发展。